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XVI. évfolyam. 1884
Elúíltrimi arak: 

Helyben és postán küldve
tlgy évrii . .
Fii érre . .Negyed érre

Ugye* ezatn 6 Mr.
A lap szellemi részétilletö min­
den közlemény főpiaca, ' f.** 
ház földszint, a aserkcsztiSs*8be 

b átmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TBLBQDI K., LAJOS és ifj. 
nsATH? KA B OL Y könyv-kereskedésében és a kiadóhi.a-
»Iban KUTAS1 IMUE könyv- 
nyomdáiéban s a posUhivatalok 

utján.

/
v mbrece*46. szám.

10 irt

Szerda, márczius 5.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.
A debreczenl és vidéki „fnggetlenségi párt6< közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetés! dij:
Négy hasábos petit sorért 5 kt 
Nagyobb terjedelmű s tCbbstör1 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beigta 

tásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő kötle 
mény minden petit sora tO kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KÜTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHEB- 

MAN H. köav. irodájában is.

Név nélkül vagy bárraentetlenül 
beküldött kéairatok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok: vissza nem

adatnak.

Az az ipartörvény!
(X y.) ösmertem a felvidéken egy derék 

embert, a kit szüléi eredetileg gombkötő 
mesterembernek neveltek. Könnyű volt ak­
kor sujtásnak való zsinórt, nyakravalót 
díszítő rojtot, magyar csizmáról fityegő roj­
tot csinálni, a mikor virágát élte a ma­
gyar viselet! Mikor aztán véget ért a nagy 
lelkesedés és elfoglalta trónusát a frakk, 
kalucsui és egész-melles nyakravaló: fogta 
magát, lett belőle korcsmáros. Sohasem ivott 
Yinga városa olyan fukszinos veres bort, 
meg olyan >einslógos< fehéret, mint a mi­
nőt István gazda mórt ! Ment a dolog egy 
darabig — de hát jobban illik a boros 
hordó elé a kefekötő, mint a gombkötő és 
igy lett a korcsmárosból csizmadia mester 
Kern azért, mintha ehhez a mesterséghez lett 
volna valami különös jó kedve, de mert be 
leházasodott egy csizmadia famíliába — éi 
folytatnia kellett a mesterséget. A kaptafa 
azonban nem vált a »majsztram« gyarapo­
dására és lön a csizmadiából rövid időn 
órás. Kern azért, mintha kedve, vagy ké­
pessége lett volna ezen az emberi élet fu- 
tamodásának kiméréséhez kellő szerszámok 
alkotásához, még kevésbbé azért, mert má 
sodszor is házasság utján jutott volna hi­
vatásának ez uj ágához, de egyszerűen 
azért, mivel rájött, hogy órát bőven lehet 
hozatni Bócsből és az embernek elég, ha 
kiül a kirakat elé és árulja a külföldi por­
tékát. Több éve már, hogy hírét nem hal­
lottam az ezermesternek, a kinek órásko 
dása óta soha se tudják Yingán, hogy 
hányat ütött az óra . . .

És ha eddig ritkaság volt az ilyen 
mesterségről-mesterségre ugráló, here módra 
a készből élősködő kontár, az uj törvény- 
javaslat ezen régen még ritka kivételül 
tekintett különlegességeket állandósítja és 
meghonosítja. Az osztrák u. n. szabad- 
ipar révén két évig kontárkodott s hoz 
zánk kivált Galicziából beözönlő ólősdi fajta 
iparos itt ezentúl is sátort üthet, minden 
képesítést igénylő honi törvény csúfjára, a 
mesterségét nem értő, abba belevesztett 
kontár pedig űzhet olyan iparágat, a mi­
lyenhez kedve szottyan

De aztán az ilyen semmi, az ilyen ér- 
tetlen és kontár iparos, hogy tarthat t a 
uonczotlAz ilyen nevel a jövőben jórava- 
ló munkás-nemzedéket ? Ezt mi sehogy sem 
tudjuk megérteni! Az iparostanonczok, te­
hát a jövő iparának érd éké ben 
kívánatos lenne, hogy oiy iparos, a kinek 
képesítése nincsen, tanonczot ne tarthasson. 
Máskülönben azt kell hinnünk, hogy az uj 
ipar t. javaslat czólja egyrészt biztosítani a 
jelenben minden kizsákmányolható tért az 
osztrák ipar javára s lehetetlenné tenni 
azt, hogy a jövőtől jóravaló és életképes 
ipart reményelhessünk.

Yalóban életfeltétele a magyar iparos­
ságnak, hogy ezen kormány elbukásán min­
den erejéből működjék s ne hagyja magát 
félrevezettetni oly frázisok által, a melyek 
engedmények akarnak lenni, a midőn 
nem egyebek, mint megkerülései a kor­
mányra nézve kényes pontoknak. A trójai 
fehér lovat akarják az iparos-osztály által 
becsempészni, a melyben ott rejtezik az 
anyagi és erkölcsi kár.

Késen legyünk, a mint résen van or­
szágunk legfontosabb iparos-helyeinek érdé 
kéltségé

leg a kis üstökre való tekintetből nam fogadta 
el s úgy ezen, mint más törvényekért az Auszt­
riával fennálló vámszerződést okolta. Szónokot 
beszéde végeztével a szélsőbalon élénken meg­
éljenezték. S z a p á r y gróf pénzügyminiszter 
utal arra, hogy a szeszadó szempontjából nem 
lehet kárhoztatni a zámszírződést; a javalat­
ban foglalt adóemelés oroszlánrésze a nagy 
gyárosokra esik, de kik viszont kapnak ked­
vezményt s igy a kincstár onnan veszi a több 
bevételt, a honnan azt könnyebbséggel szolgál­
tatni lehet, a miniszter beszéde után H e 1 f i 
szólt a javaslat ellen, hangoztatva, hogy az 
adóteher amúgy is elég nagy lévén, újabb adó­
emelést nem szavaz meg s igy a javaslatot 
nem fogadja el. 

— Az orsz, függetlenségi párt értekez­
letén a szeszadó-törvény módosításáról szó ó 
javaslat vétetett tárgyalás alá. G y ó r f f y 
Gyula indítványozza, hogy a párt részéről ha­
tározati javaslat terjesztessék elő, mely sze­
rint a törvényjavaslat újabb átdolgozás végett 
utasittassék vissza a kormányhoz, hogy abban 
az erdélyrészi viszonyok is kellő méltatást 
nyerjenek. Hosszabb vita után elhatároztatott, 
hogy a törvényjavaslat nem fogadtatik el.

két készpénzben felveheti. Földbirtokosunk 
(vagv mint rendszerint szokott lenni maga a 
földhitelintézet) csakhamar túlad a 10,000 frt 
névleges értékű kötvényen, mert hisz a köl­
csönt épen azért vette, hogy azt egy bizonyos, 
czélra fordítsa. Lássuk tehát mi történik a 
kötvények, a záloglevelekkel.

Azokat az ily kölcsönüzletekkel foglal­
kozó pénzintézet bocsátotta ki, mely az egész 
kölcsönösszegeket saját nevére a kölcsőnvevő 
földbirtokára betábláztatván, a zálogleveleket 
vásárló közönséggel szemben a kamatnak ren­
des fizetését és a záloglevél terv szerinti visz- 
szaváltását magára vállalja. Annyi világos, hogy 
ha a kölcsönvevő a kamatokat p. o. 5#-ot az 
annuitásban megfizeti, az intézetnek könnyen 
lehet ez 5°/0-ból p. o. 4%-ot a záloglevél bir­
tokosának mint tőke használati értéket meg­
téríteni, magának a közvetítésért 1%-ot vagy 
kevesebbet tartván vissza.

_ Qrszággyülés. A szeszadóról szólója
vaslat feletti általános vita foglalkoztatta teg- 
naü a képviselőházat. Heged ü s Sándor 
előadó a kis üstre nézve adatokat hozott 
fel s kiemeié az azokkal való szeszfőzőnek a 
javaslatban adott 3 A,«X
lvesiéssel fogadott előadói beszéd után D o b
r á n s z k v Péter emelt szót, de alig szóit
pár szót, jó félóra hosszig tart.ó„.Vltf!le^ Wy 
zett a házszabályok értelmezése felett hogy 
kit illet hát a szó az előadó után.Jjavaslat

«sjg-í.sss.nsas.

- A hármas szövetség. A „Standard“ a 
következő szenzácziós leleplezést közli: „Ausz­
tria Magyarország, Németország és Oroszor­
szág öt esztendőre formális 
szerződést kötöttek eme föltételek mel­
lett: Az orosz csapatok a galicziai és a porosz 
határról visszavouatnak A jelen állapotok fön- 
tartása a Balkánfélszigeten biztosittatik. Bosz­
nia és Herczegovina okkupáczióját, Ausztria- 
Magyarország által, a szerződés külön elis­
meri. Oroszország kötelezi magát, hogy nem 
fogja támogatni Fraucziaország bosszuterveit.
A békét a három hatalom kölcsönösen garan- 

; tirozza.________________ _____
— A mérsékelt ellenzék köréből. Chorin 

Ferencz, ki a mérsékelt ellenzéknek 1879 óta 
tagja, — s izraelita, levelet intézett a 
mérsékelt ellenzékhez, melyben kijelenti, hogy 
kilép e pártól. Chorin ezt, hir szerint, nyilat­
kozatban fogja köztudomásra hozni. Ezen nyi­
latkozatban nincs benne, hogy a képviselő ur 
kerületében (Zalamegye, Baksa) igen erős az 
antiszemita aramlat.______________________

Földbirtok és kölcsön.
A magyar töld veszedelme egyenlő a ma 

gyár társadalom, állam és nemzetiség vesze­
delmével. A földbirtok válsága Magyarországon 
a nemzeti lét egyik sarkalatos kérdésének te­
kintetik. A válság pedig tagadhatatlanul mu­
tatkozik az egyes birtokosoknál kik adóssá­
got csináltak számítás nélkül; kik 7 —8°/0 sőt 
több kamatot fizetnek akkor, midőn a föld át­
lagos jöVédelme legfeljebb 6°/0. E válság pro- 
czedurája lassú sorvadás, melytől még távol 
van ugyan a veszedelem; de hogy bizonyos 
mérvben létezik, elvitázhatlan tény, mert te 
lekkönyveinkból világosan bizonyítható, misze 
rint milliókra megy azon jelzálogos kölcsönök 
összege, melyre az adós földbirtokosok a be­
táblázott 8% évi kamatot, csak 6%-al felérő 
átlagos földjövedelmükből fizetik.

Már volt alkalmunk jelezni, hogy Magyar 
ország földbirtokosait, osztályozva, a nagy 
közép, kisbirtokos és a szorosan vett földmive- 
lök hiteligényeit kell tekintetbe vennünk. Ez 
alkalommal azonban csak is a három elsőnek 
megfelelő jelzáloghitelről szólunk, főleg azért, 
mert földbirtokosaink a birtokrendezés, avagy 
adósságaik konvertálása tekintetében már nyi­
tott utat találnak reális földintézeteknél, holott 
a mezőgazda személyes hitelének kielégítése 
iránti kérdés megfejtése, még oly puszta óhaj, 
melynek mikéntjét, az országos magyar gaz­
dasági egyesület és a gazdakör már évek óta 
eredmény nélkül vitatják.

Már volt alkalmunk bizonyítani, hogy a 
földbirtokos csak úgy vehet fel kölcsönt, ha 
azt hosszú lejáratra és úgy kapja, hogy a ren­
des kamatokon felül, évente a tőkéből átlagos 
földjövedelmének megfelelőig törlesztést tel-
J6SlthStzámokban volt mér alkalmunk kimu­
tatni azon előnyt, mely a földhitelintézetek 
kölcsöne! a többi, bár mily forrásból eredeti 
látszólagosan olcsó kölcsönökkel szemben nyuj 
tanak, s azt hisszük feladatunkat befejeztük 
ha a záloglevelek benső értékét kifejtve, ebben 
a tőke-megosztást, földhitelintézeteink e leg­
szebb nemzetgazdászati tényét, kisértjük meg 
kellő világításba helyezni.

Hogy eredeti példák mellett maradjunk 
tegyük fel, hogy a földbirtokos 10,000 irtot 
vett fel birtokára. Ez esetben a kölcsön fejé­
ben a 10,000 frt készpénz helyett kap pél- 
dáál 5 darab 1000 frtos és 50 drb 100 frtos 
záloglevelet, az az oly kötvényeket, melyek 
— mint az állampapírok — a tőzsdén adás- 
vevés tárgyát képezik, rajtuk tehát kiki köny- 
nyen túladhat és az árfolyam szerint, értékü-

De miként láttuk, az adós a tőkét félév­
ről félévre nagyobb arányban törleszti, és e 
törlesztési részletek ismét arra fordittatnak, 
hogy évente annyi záloglevél visszaváltassék, a 
mennyi a törlesztések összegével kerek ösz- 
szegben egyenlő. Ez okból a záloglevelek fél­
évenként sorsoltatnak ki és pedig oly módon, 
hogy a 10,000 frtos példának megfelelőleg ki- 
bocsájtott 5 drb 1000 frtos és 50 drb 100 
frtos, számokkal ellátott kötvények, az anusi- 
tásnak megfelelő részben azon sorrendben és 
összegben váltatnak vissza, mint azt a fáléven- 
kénti számsorshuzás kijelöli. így a 32-ik év 
végével a 10,000 frtos kölcsön utolsó zálogle­
vele kerül sorsolás alá, vissza vállatik, az az 
köevetitő földhitelintézet mit sem követel többé 
az adóstól, de nem is tartozik többé a — tő­
keelhelyezésül — zálogleveleket vásárló kö­
zönségnek. Mert a félévenkinti 64-szeres kisor­
solás alkalmával, a 10,000 frtos kölcsön fejé­
ben kiadott összes zálogleveleket visszavál­
totta. —

A záloglevelek előmutatóra és külömböző 
összegekre szólanak, és a kamat a 4—6% 
törlesztés aránya szerint félévenkint fizetendő. 
Az egész névértékbeni visszafizetés kötelezett­
ségét, mint szinte a kamat és tőke visszatérí­
tését a földhitelintézet vállalván magára, ez 
adja meg azon biztonságot és hitelt, mely oly 
kedveltté tette a zálogleveleket a tőkepénze­
seknél.

A záloglevelek törlesztése tehát rendsze­
ren a törlesztési alapba begyült összegekhez 
képest sorsolás utján megy véghez. Mint elő­
zetesen már érintettük, minden kölcsönvevő 
évenkinti törlesztési járulékot fizet 1/4,°/0-tóI 
l°/0-ig, sőt ritka esetben 2% ig is határozta­
lak meg ezen járulék s a záloglevél gyümöl­
csöző kamatjához képest az évek hosszabb 
vagy rövidebb sora alatt letörlesztve. így át­
lag 4°/„ 40 év, 4Va°/„ 38 év, 5% 36 év, 5'/,°/
34 év, 6°/0 32 év felel meg.

Az osztrák-magyar bank jelzálog! osztá­
lya következő feltételek alatt bocsájtá ki zá­
logleveleit.
Kölcsönökért Kamat Törlesztés Összesen A kölcsön tör­

lesztőink
6%-os zálogl. 6"/0 17, 7% 32 év alatt
aV,6 a-os „ 67-,% 1«7» 67,% 387, )i ij
47.-os „ 6% 7,7, 67,7,. 407, „ „

E zálogleveleknek a bécsi tőzsdén esz-
közlendö értékesítését a bank magának tartja 
fenn s az árfolyam értéket '/2°/o dij leszámí­
tása mellett fizeti ki a kölcsönvevőnek.

A földhitelintézetek által nyújtott kői
csőnök árnyoldalaként feltüntetett azon tény, 
hogy — eredeti példánknál maradva — a 
10,000 frtos kölcsön fejében nem a teljes ősz­
szeget, hanem leggyakrabban a névértéken 
alóli tőzsdei árfolyamban nyújtják, oly elenyé­
sző csekély azon számokban kimutatott előny­
nyel szemben, miszerint egy kevéssé gondol­
kozó fő is a legtermészetesebbnek fogja azt 
találni. Tegyük fel, hogy 100 frtos kölcsön­
érték helyett a kölcsőnvevő fél csak 96 frt 
80 kr tőzsdei árfolyam-értéket kapott, vagyis 
száz forintonként 3 frt 20 krral keresebbet. 
Ha e kevesbletet természetszerűleg a törlesz­
tési határidő vagyis 32 évre felosztjuk, e 
tőzsdei veszteség évenkint 10 krra, 10,000 
frtos kölcsönnél pedig összesen évi 10 írtra, 
vagyis y,o0/o-ra, tehát elenyésző csekély ősz 
szegre redukálódik.

Záloglevelekben Magyarország 1876. év 
végéig 68 millió, 1879. év végéig 72 millió és 
1882. év végéig pedig 105 millió ily hosszú 
lejáratú kölcsönöket vett fel, kiáltó tanúsko­
dása épen annak, hogy a földhitelintézetek 
már ma sem oly népszerűtlenek földbirtoko­
saink előtt, mint voltak ezelőtt hat évvel. De 
ez mégis szomorú dolog ezen adatokkal szem­
ben, hogy 1876. év végével 96 millió, 1879. 
év végén már csak 62 millió s 1882. év vé­
gével pedig már ismét 88 millió volt az oly 
rövid lejáratú jelzálogos kölcsön, az alapítvá­
nyi pénztárak 60—80 millió másnemű köl- 
csönein kívül, melyek egyenesen földbirtoko­
saink romlását időzik elő s okai azon mozga­

lomnak, melyet agráriusnak neveznek és hitel­
ügyünk reformálását is sürgeti.

Hogy földbirtokosaink hitelügyét illető­
leg gyorsan lendítsünk, első rendben szüksé­
gesnek tartjuk, hogy a földhitelintézetek és 
szövetkezetek ügyvivői üzleti élelmességgel 
vezessék intézeteiket, vagyis több gondot for­
dítsanak intézetük népszerűsítésére.

Ha azt aKarjuk, hogy a földbirtokoso­
kon, tehát népünk zömén segítve legyen, úgy 
nem a hitelt, de a hitel terjesztését kell fej­
lesztenünk. E ez élő ív elérésére közelebb kell 
hoznunk a földhitelintézeteket a néphez. Mint 
a biztosítás eszméjét, úgy ezt is a felvilágosí­
tás, a jóakaratu tanácsadás által kell kinek- 
kinek felfogásához képest ajánlanunk.

Itt is, a biztosítási ügyhöz hasonló szer­
vezet volna hivatva a népet vezetni s általá­
ban a szükséges reformoknak utat törni. A 
magyar földbirtokosok nagy részének elszegé­
nyedése ellen, melyet részben könnyelműség, 
részben pedig elemi csapások okoztak, törvé­
nyek sokkal kevesebbet használnak, mint kellő 
felvilágosítás és annak lehetősége, hogy az 
illetők gyorsan és tisztességes alapon hitelt 

L szerezhessenek. A megyei jelzálog-hitelintéze­
tek nézetünk szerint ma sem szerepelhetné­
nek mentőként a szükségben, épen úgy nem, 
mint a mezőgazdasági, az, illető felek kölcsö­
nös szavatolásán alapuló, a vidéken szétszórt 
hitelszövetkezetek.

Beszéltettük a számokat. Reá mutattunk, 
hogy a föld jövedelmére támaszkodó birtokos 
reális hitelért hova forduljon, földhitelintéze­
teinken a sor, hogy kilépve elzárkozottságuk- 
ból, elveiket s magát az intézményt jobban 
népszerűsíteni törekedjenek; bebizonyítottuk, 
hogy a jelzálogos kölcsönök millió szétosztá­
sában egészségtelen arány kezd ismét mérvet 
ölteni, mely lassú sorvadás előjele, kész ve­
szedelem, mely idővel komoly válságokat von­
hatna maga után.

A magyar föld veszedelme pedig: a 
magyar társadalom, állam és nemzetiség ve­
szedelme. Ennek útját állni pedig nem csak 
egyesek, nem csak az intézetek és testületek, 
de a magyar társadalom, az egész nemzet 
kötelessége

Z-r Gy-a.

,,Gondoljuk meg a dolgot.!“
(r. e.) Tulajdonképen nincs egyéb meg­

gondolni valónk, mint az, hogy miről írjunk 
ma itt, ezen hasáb végefelé ? Arról-e, hogy mi 
nagyobb veszteség a mérsékelt ellenzékre 
nézve : Chorin Ferencz kilépése, vagy Pulszky 
Ágost benmaradása, a kinek kilépéséről kü­
lönben (talán a Figdor-rokonság óta) már is 
beszélnek a lapok! Vagy Írjunk arról, hogy az 
orsz. tűzoltó-gyűlést nem lehet meg­
tartani Fiúméban, az ott uralkodó 
magyarellenes hangulat következtében ? Külö­
nös, hogy mikor ott jártunk mi debreczeniek, 
ennek a hangulatnak ugyan nyoma sem volt! 
Ha ott magyarellenes a hangulat, ennek oka 
nem lehet egyéb, mint hogy Fiume bennünket 

a horvát kérdés óta — gyáváknak vél arra 
nézve, hogy érdekeit Horvátországgal vagy 
még inkább kormányunkkal szemben megvé­
deni s őt magunkhoz fűzni képesek lennénk. 
Hja — nem híjába nevezzük Fiúmét meny­
asszonyunknak ; ha az asszony észreveszi, hogy 
az ura gyámoltalan, akkor másfelé kacsingat! 
De hát erről majd Írunk máskor. — Sokkal 
érdekesebb most a „Debr. Eli." tegnapi ve- 
zérczikke. Valóságos vég szösszenet a „B. I.“ 
Vérhasovai-jától. Nevezetes egy fabrikátum, a 
melynek tartalmát képezi egy dal a függet­
lenségi párthoz; eddig mi a nagy T tükrében 
,gézengúzok“, „szél-baliak“ (ezen czikkébeu 
már s z é 1 s ő-baliak vagyunk), „bolondok“ és 
„rajongók“ stb. voltunk, most (oh ! mennyire 
meglehettek ti szorulva!) azt bizonyítgatják ne­
künk, hogy a szélsőbal a szabad­
elvű párthoz milyen közel áll!

Az igen furcsa volna, ha azon szikláról, 
a malyen eddig habtestü szirének dalolták 
csábos dalaikat, egyszerre tizenkét soroksári 
kofa szidná az ábrándos csolnakos apját és 
nagyapját: de még furcsább most e szellőcske 
szelíd fujdogálása azon lyukból, a melyből ed­
dig csak igen durva és igen bolond szél fújt 

[felénk.
Kómikus egy czikk, a melyet nem lehet 

I komolyan, de azzal a tréfával kell agyon­
verni, hogy leghatásosabbnak szánt részeit 
csaknem szőrül szóra lenyomatjuk, csupán a
neveket s egy-két szót változtatunk meg ben-
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ne. így lehet az ö felszólításuk sza-jczélhoz «vezet, mintha az egyik rész előre, a
vaival a mi feleletünket megadni.

Az érdekes kísérlet itt következik:
Gondoljuk meg a dolgot.

(T.) Hogy a szabadelvű párt sokkal kö 
zelebb áll a konzervatív reakczio ráriushoz, mint 
a függetlenségi párthoz, jól tudja a szélsőbal, 
mert ha lehetnek is bár a Tisza kormánynak 
némi szabadelvű hajlamai, dehogy Tisza Kál­
mán a legreakczionálisabb elvű emberek egyike, 
azt nem vonják kétségbe még — barátai 
sem Mi eddig az, a mi őt a reakczionariusok- 
kal egyesíti ? Csak is az a jelentéktelen iczi- 
picziség, a mit közjogi alapnak neveznek. Es 
mi az, a mi a szélsőbaltól elválasztja ? Hát 
először is a 13 vértanú, másodszor a táborában 
a magyar nemzet ellen küzdött azon urak, egy 
gr. Forgách Antal, kinek képviselővé választá­
sát Cseriiátonyi gyászkeretben irta meg b. 
Majíhényi László, és a többiek, kik most a 
jogtipró kormánypárt élén, ugyanazon elvek 
zászlóját kezdik lobogtatni, a mely zászlót 
akkor lobogtattak vala, és a mely ellen a ma­
gyar seregek harczi lobogóit a nehéz idők vi 
karainak szele lengette. Hát először is elvá­
lasztja az 48—49 eseket a gr. Forgácsok, Maj- 
tényiek zászlajától: a haza ! Másodszor elvá­
lasztja az a rettenetes mélység, mely ha a 
főídgömb közepét kivennék, tehát az éjszaki 
és déli sarkak közt előállana! Harmadszor el­
választja a Solymosi Eszter szelleme ! Negyed­
szer elválasztja a lenéző gőg, mely köztünk s 
a kormánypárt által pártfogolt pénz hatalom 
közt vaskaput, áthághatlan sánczokat képez, 
a mely sánczok vaskapui csak akkor nyiluak 
meg. mikor a vár lakossága az izzadó nép ve­
rejtékére rá szorul és szavazatokkal igyekez­
nék magát ellátni! Ötödször elválasztja a né­
zetet, az érdek, a társadalmi álláspont! Ha­
todszor elválasztja a mértéktelen jólét és a 
nyomor! Hetedszer a dolog helyett furfanggal 
szerző lelketlenség s a becsületes munka! Nyol- 
czadszor a kéjelgés és a szorgalom! Kilen- 
czedszer a vásár azon téren, melyen a családi 
élet szentéi; ét arany darabokkal szokták nyi- * 
fogatni 1 és tizedszer: a közjogi alap!

Ezek azok a dolgok, melyek ama sakte- 
res pártot a dolgozó polgári osztálytól elvá­
lasztják s az a kihívó magaviselet, melylyel 
sétányokon, színházakban, utczákcn és társa­
ságokban a polgárság gyermekei a pénz-hatal 
másságok uracsaival találkoznak. (így

másik rész pedig hácra huzza a szekeret
Miután pedig a dolgok most valósággal 

a reakcziő feje Európsszerte mozogni kezd 
még gyakrabban vissza fogunk térni a the-' 
mára, közbe-közbe gondolkozás! 
időt azoknak, kik ha megakar­
nának érteni, mielőbb végez­
hetőén k.“

Tehát már saját helyeikkel is kecsegtet­
nek bennünket! Kár, hogy a függetlenség em­
ber nem örömest ül arra a helvrv, a müy a 
Tiszáh Mörics, Pólyák és nagy „T“-től meleg. 
Majd leülünk, ha a reakczionáriusok is úgy 
jártak, mint Tiszáék. Addig azonban elfogad­
juk a gondolkozás! időt, mert úgy érezzük 
magunkat, mint a szép lány, a kinea egyszerre 
igen sok kérője akadt és mert mi várha­
tunk, önök pedig — úgy látszik — nem! 
Könnyű ez a mi helyzetünk, de nagyon!

Vereskereszt-egylet.
(Évi jelentés.)*)

A magyar szent korona országai veres­
kereszt egyletének Debreczeni fiók intézete 
az 1883 mártius 26-án tartott közgyűlésben 
lett megalakítva s miután ugyanakkor a városi 
választmány férfi és nő tagjai megválasztattak, 
az ezen választmány alapszabályai 22 §. Hie 
főleg 10. §. aI«apján még ugyan az nap meg­
választotta elnökeit, jegyzőjét, pénztárnokát és 
az orvost.

A városi választmány, több gátló körül­
mény miatt, különösen pedin azért, mert nem 
volt birtokában az 1879, 80, 81 és 82-Jik 
években beiratkozott tagok hiteles névsorának 
mennyiben a gyűjtésre megbízottak, sz aláírási 
iveket annak idejében a beszedett pénzzel 
együtt kevés kivétellel közvetlen a központ­
hoz juttatták, kellő tevékenységet nem tanú­
síthatott.

Az elnökök fáradozásai folytán elvégre 
sikerüli az 1879-1882-ik években beiratkozott 
kötelezőieg aláirt tagok névsorát leg­
inkább a központi igazgatóságtól nyert adatok 
alapján, összeállítani.

Ezen adatok szerint az említett 4 évben 
aláirt:

1. Mint alapitó 20 írton felüli összeggel 
23 egyén. 2. Mint rendes tag egyszer s min­
denkorra 10 írttal 22 egyén. 3. "Mint rendes

; tett pénzből a központot illető összeg, elszá- 
j molás után, mely 1884. márczius 15-ig bevé­

gez térik, rendeltetése helyére elfog küldetni s 
az időközben elhalt vagy innen elköltözött ta­
gok fizetetten évi dijjainak kimeneteltetése s 
erről a központi igazgatóságnak értesittetése 
végett a városi választmány által az intézke­
dés mielébb meg fog tétetni.

Az elől említett gálló körűim nyék miatt 
a városi választmány csak 2 ízben jelesül 1883. 
nov. 22 én és 1884. febr. 27-én tartatott ülést, 
mely 2 alkalommal a központtol 1881. 1882. 
és 1883-ik évben érkezett iratok, hogy a vá­
lasztmány tagjai kellőleg tájékozva lehessenek 
felolvEStattak s jegyzőkönyvbe igtattattak.

Felemlifei’dőnek véljük ezek közzül, a 
központi igazgatóság 1883. május 16-án 793. 
sz. a. kelt leiratát, melyben a debreczeni fiók- 
egylet megalakulása feletti őrömét nyilatkoz­
tatja ki, s ezt mint érdekes okmányt felolvas­
tatni kérjük.

konyább gyomok magvainak mennyiieg„„ 
minőleges meghatározásáért 2—6 frt. S " *s

c) Az összes idegen anyagok és ma(?t. 
mennyileges és minőleges meghatározás, 
(teljes botanikai elemzés) 10—20 frt. a6rt

6. A csírázó képesség százalék szer;,.- 
meghatározásáért 1 frt.

7. Az általános súlynak (1 kilogramh' ■ 
levő magvak számának meghatározásáért 50 i?"

8. A magvak fasulyáuak meghatározd
ért 1 frt. sa‘

10. A víztartalom meghatározásáért i f 
A használati érték meghatározásáért ki"

ion dij nem jár. u'
Minden egyébb vizsgálat diját, a reá for 

ditott időhöz és fáradsághoz mérve, az d" 
más vezetője szabja meg.

Azon kereskedők számára, kik az ál:n 
máson nagyobb számú vizsgálatokat eszközöl 
tétnek, egy évre biztosított 25 vizsgálat ln 

I írtért, 50 vizsgálat 10 forintért, 50 vizs»d
Továbbá szükségesnek találjuk tudomást 15 írtért, lOOvizsgátot 25 írtért fog eszközül’ 

gett jelenteni: | tetni. A dijak előre fizetendők s a fenti Hí;

nevezetesej
vé.,

1. Hogy az 1883. május 7-en az ö csá­
szári és királyi fensége Károly Lajos főher- 
czeg védnök helyettes jelenlétében Budapes­
ten tartott országos közgyűlés alkalmával a 
debreczeni fiókegyletet Gr. Bethlen Mikó Róza 
társelnökünk volt szives képviselni.

2. Hogy a központi igazgatóság által még 
az 1879-ik évben az itteni egylet megbízotti 
teendőivel B. Vécsey József ur bízatott meg.

2. Hogy az egylet sorsjegyeiből itten 74 
drbnak elárusitása folytán begyült pénzből 81 
kr. távirati dij levonásával, fiókegyletünket 17 
frt 69 kr. illette.

4. Hogy a helyben állomásozó katona

6 évi köt;e!e-tZddlZŐra! Sferk-) É-s most ezek a finom jj tag 1 frt vagv azon felüli évidijjal 
kaczagó urak oly kegyesek akarnak lenni, — j zet.tséggel 103 egyén. 4. Mint egyszer s min
LíLL?Seza'ek®Tmiéítá-ra- teani’ saját ’ denkorra adományozó 34 egyén, összesen 182

eetetSahegvZálhÍk ti ^auiak ezukorrai | " Az ezektől annak idejében bevett ösz-
kedvükérf mpí ‘ hk k 1 •, r0Vld ldot az ó) szegek a központi pénztárba eljuttattak, 192 
tünkön ülnpl a ma T,df egíszff a bHfrí GG kr- kivételével, melyből 97 frt a hely- 
nvomhatiák »ktftf i- 3 .salKantTut oldalunkba \ heh takarékpénztárban, 95 frt 66 kr. pedig'a
lészen tÖbbl ma,d 3 ka!!társzár dolga« helybeli ipar és kereskedelmi bankban kama-
íeszen ; . . j toztatik.

Végezetül még csak azt jegyezzük meg, | A vereskereszt egyletnek városunkban
hogy Solymosi Eszter szellemét mi „Dózsa ) szélesebb körben való terjesztése végett
György szelleme“ helyett irtuk meg. Oh sz*-1 a városi L biz°ff?ági közgyűlés kebeléből Pol 

1 ,, 1 . * , í ?árni6st,prilnk ftlunklAfp alnff lzílzBiriA»f v>ínn44rencsétlen két kapitulácziós népbutitók, a kik

mérséklés csupán a fontosabb, ___ „„
azonosságra, mennyileges tisztaságra, arankái? 
vagy csiraképességre történő vizsgálatokra h 
tendő.

A gazdák számára ingyen eszközli az 
állomás a legfontosabb gazdasági vetőmagvak 
megvizsgálását azonosságra, mennyileges tisz 
taságra (az idegen részek *-ának csupán 
együttes megjelölésével), továbbá arankára és 
csírázó képességre. Ezen magvak közé tártra 
nak: a gabonafélék, tengeri, köles, muhar czi- 
rók pohánka; — a hüvelyes veteménvek 
bükköny, luezerna (Madieago sativa, lupulina

, - - --- — -------------  --------  ós falcate), lóhere (Trifolium pratense rem-ns
tiszturak által 1881. és 1882-ik évben rende i incarnatum és hybridum), baltaczhn ’szannk»’ 
zett társas estélyek részvénydijjából, felmaradt (Anthyllis), szarVas kerep (Lotus) szeradí 
feleslegből 43 frt kizárólag fiók-intézetünknek f (Ormthopus), csillagfürt: — ezukor ’ takíímínv 
adományoztatott — mely összeg az előbbi pont ^ - • - - »takarmány-
alatt említettel együtt a helybeli ipar- és ke­
reskedelmi bankban helyeztetett el.

5. Hogy a központi igazgatóságtól a pénz­
tári számadásra vonatkozó minták leküldettek, 
s pénzíáruok urnák alkalmazás végett ki­
adattak.

években tartott országos közgyűlésekről szóló 
s nyomtatásban megjelent évi jelentések a vá­
rosi választmánynyal közöltettek.

7. Hogy a központi igazgatóságtól a vá-

gyufát gyújtogattok ugyan, de országos égés 
tői sem irtóztok a veszendő koncz megmenté­
sének érdekében! — Most pedig még a czikk l 
befejezését adjuk itt szóruí-szóra, mint

gármesterünk elnöklete alatt kiküldőit bizott­
ság által 1883-ik év jan4ár 13-án kibocsátott 
aláírási ivek szerint aláirt az 1883-ik évről 
számítandó kötelezettséggel :

1. Mint alapitó 20 írton felüli összeggel 
o!vf egyéu- 2. Mint rendestag, egyszer s min-

S'Tí 77 éVehetelt ÄÄ’Ä'Smiből az látszik ki, hogy a kormánypárt | kötelezettséggel 293 egyén. 4 Mint egyszer s
„drukk“ ja oly nagy, a minőre a legidősebb I mindenkorra adományozó 42 eg)én, összesen
zabszemek sem emlékeznek I jj 407 egyén; kilitől is 1883. deczember 31 ig

Szóról-szóra álljon itt a bűvös nóta • t !,ev?íetett s a hel?beli H>ar és kereskedelmi
I bankban az elszámolásig kamatozás végett el 
í helyeztetett 826 frt 50 kr.

és tarló répa, Poterium, csibehur ’ (Spergulari 
len, kender, dohány, napraforgó, repeze’ 

mák, gomborka, fekete mályva; — a füvek 
közül a fehér vagy tarac/kos tippan (A^rostis 
stolomfera), gyepes nápicz (Aira caesp°itosa) 
ecseípázsit (Alopecurus pratensis) borjupázrit

6 Hoav az 1879 1880 issi (Allhtoxauíhura)’. Arundo vagy Ammophila
b. tiogy az 1879. 1880. 1881. és *882. arenana, franczia perje (A ven a elatior vagy

Arrenatherum), sárga zab (Avena vagy Trise-
tum flavescens) árva rozsnok (Bromus inerrais)
ec,fark. (Cynosurus), ebir (Dactylis), Elyrnuá

rosi választmány használaláraTdrY'fém-bé- ? 'ía^
lyegzo és 1 drb pecsét-nyomó 6 frt 30 kr $ pratensis, durinscula és ovina) mézpáS 
megtéri és Kötelezettsége mellett s e mellett (Glyceria fluitans és aquatica vagv Stáb -
Snbélve’iző kSeteT hosszúkásalaku | lis), olasz és angol perje vagy v.dócs (Loíum
temoeiiegzó küldetett. t italicum és perenne), Phalaris arundinacea
. ? igazgatóság, a fiók, ä komócsin (Phleum pratense), réti és sovánv
továbbá a megyei vidéki és városi választ,ná- j perje (Poa pratensis és trivalis). — Továbbá 
nyoknak s kozgyü őseiknek összehívása, meg- f ingyen vizsgálja meg az állomás, kívánatra a 
tartása és lefolyásoknak módozata iránt, a \ gabonafélék térfogati súlyát, valamint a~ áta 
központi válssztmány által készített utasítást f János súlyt is.
J883. deez. 1. 1534. zs. a. kelt leirata me!-2 (Folyt. köv.
lett, azon felhivássak küldte meg 1 példány-1 GG—í—.. .------, y, . - --------
ban a városi választmánynak, hogy az abban ‘ Járványügyi szabályrendelet javaslat, 
foglaltakat, az alapszabályok magyarázatának í b)eb.recz™ szabad királyi város lörvény-
és az ügymenetre nézve mérvadónk tS *1 hatoságl jarvá“lbl.z? tsagahíz,. toh°lással e^ütt bet«-és az ügymenetre nézve mérvadónak tekinteni 
szíveskedjék.

Ezekután kéretik a tisztelt közgyűlés, 
szíveskedjék:

1. Az eddigelé a kezdet nehézségeivel

jesztette Dr. Zelizy Dániel.
(Folytatás.)

Járványos beteggel biró család kóréból 
vagy oly udvarból melyben járványos beteg 
van, a betegülési eset felmerülte után még. ,..71 7 v“1»'''" “ iioucísegervei van, a oeteguiesi eset ieimeruite után még

küzdött városi választmány ezen első jelenté-1 nem beteg gyermeket növelőébe vagy tanító-
r.ftsáf. tminmáQiii vonni í 1---- i____^__ _ 1.1 ,__ rí . J

„Es a szabadelvű párt itt áll nyílt ka­
pukkal és tárt karokkal ...Jöjjetek ide 
hozzánk, üljetek ide közénk, — 
mondja, — és minden bizonnyal 
el fog jönni az idő, hogy elfog­
lalhatjátok helyeinket. Hiszen 
nem egyszer nevezték a szabadelvű pártot 
részvénytársaságnak. Hát legye­
nek részvényesekké ők is, és szavazzák le az 
Í8azK‘Rbságot! Sokkal könnyebb dolog, mintha 
egy gyenge pénzintézet egy országos bankkal

Ezek szerint 1879 - 1883 években a be­
iratkozottak száma következő :

1. Alapitó 41. 2. Rendestag egyszer min­
denkorra 10 írtai 76. 3. Rendestag 1 fát vagy 
azon felüli évi díjjal 6 évi kötelezettséggel 
396. 4. Mint egyszer mindenkorra adományozó 
76. Összesen 589.

Miután a pénztári könyvek a központi 
igazgatóságtól időközben leküldettek pénztár­
nok Zádor Lajos ur a kintlevő hátrálékok ésElí * ;..i „ . j az 1884-ik évi tagsági dijak beszedését folyó

hal - tf f reakcziót nyeregbe segíteni a j febr. hóban tettleg megkezdette. J
helyett hogy oí magok ülnének bele, bizo 1 A múlt év végéig befolyt, fentebb emli- 
nyosak lévén: hogy egy egész nemzetnek ősz-*------ — J ' eml1
szevágó és működő küzdelme, sokkal hamavabt

*) Kelt Debreczenbcn, 
; választmányi üléséből.

1884. tebr. 27-én tartott

Ä »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
A születését szégyeali!

Kajz. Irta: jófi.
(Folytatás.)

— Azt nem teszem ! Ah, ön tehát az a 
rósz ember, ki bánatot, gyászt és gyalázatot 
hozott e hajlékra ? — És most tiz év után 
eljön, hogy rósz lelkiismeretét megnyugtassa ? 
— Menjen az ur arra, amerrői jött, házamba 
gyermekem csábitója lábát se tegye be ! Ő 
meghalt, gyermeke az enyém, s többé együtt 
nincs szavunk í

— Asszonyom, legyen esze ! — esdekelt 
a férfi — higyjen nekem, nem lelki rosszaság, 
csupán a körülmények hatalma volt oka Mari 
szerencsétlenségének. Hisz mindent jóvá aka­
rok tenni gyermekünkön, fénnyel, gazdagság­
gal árasztom el, ossza meg ön unokájával a 
szerencsét, melyre szegény leánya oly méltó 
lett volnál

— Elég ! Hát ki vagy te nyomorult, ki 
elójösz csalképekkel békés nyugalmunkat za­
varni? Fény és pompa ? — Köszönjük, nem 
születtünk reá. Maradt volna bár leányom ma­
gához hasonló mellett, nem hajtva egy szivte-

asz

len városi uracs lépes szavaira — ma talán 
élne s boldog lehetne, — boldog lennék én és 
gyermeke.

— Ön nem tudja ki vagyok ? kérdd az 
ideben meglepetve.

— Nem is akarom tudni I — válaszolt 
a felbőszült öreg. _ Boldogult gyermekem 
sírba vitte titkát, saját szülő anyjának sem 
mondta el megrontója névéi, mástól sem aka­
rom hallani. Jó éjszakát !

— Gyermeked emlékére kérlek jó 
szony hát ne lássam gyermekemet ’

Az öreg habozott a felelettel, a férfi 
; kívánsága oly természetes volt, alakja oly meg- 
tort és tekintete oly kérő, hogy oszlatni kez- 
dék az anya keblében ama nehéz idők emlé-
k .t s a könnyen ébredő női részvétnek adtak 
helyet.

— A gyermek nincs itthon, virágot vitt 
anyja sírjára ! — mondá — keressen fel más­
kor, megláthatja, de nem engedem meg. hogy 
atyjának nevezze magát. És most Isten ve­
lünk !

Hátat fordított és eltűnt a házba, az aj­
tót bezárva maga után.

Az ide6en vonásaiban olvastató volt a 
kebleben dúló vihar. Tántorogva lépett az 
utczára és épen idején, hogy egy szerencsét-

tését tudomásul venni
2. A mnlt csonka évről s az 1884-dik 

évről vezetendő pénztári kimutatás és köny­
vek megvizsgálására kebeléből három tagú bi­
zottságot kiküldeni.

3. A városi választmányt az alapszabályok

hoz kosztra s lakásra felvenni azon esetben 
sem szabad, ha a felvétetni kívánó egészséges 
voltát orvosi bizonyitványnyal bizonyítja 

21. §.
Oly tanár, tanító vagy tanítónő, kinek 

családjában járványos beteg van — magánház-
11. §. és az említett utasítás értelmében ki- \ nái tartandó leczke óráit még a 20 S köve 
egészítem illetőleg a sorshúzás utján kilépendő ‘ teleseinek megfelelő körülmények közt is csak 
tagok helyeit választás utján betölteni. fazon esetben fely tathatja, ha a tauittato fél

4. az országos egyleti közgyűlésre kikül- f ebbe belenyugszik, 
dendő két képviselőt megválasztani. | 22 8
... , 5:.i* közgyéről vezetendő jegyzőkönyv Ha az iskola épületében bent lakó tanító 
hitelesítésére 2. tagot kiküldeni, végre vagy tanítónő családjában, egv vagv több jár-

6. a netalán veendő javaslatokat tár-jványos betegülési eset fordul elő : e körülmény 
u}aim- A városi választmány. a járvány bizottság elnökének vagy helyettes

’ elnökének azonnal bejelentendő.A debreczeni állami vetőmagvizsgáló 
állomás alapszabályai

(Folytatás.)
a) Csupán az emberre vagy állatra nézve 

mérges növények magvainak mennyiség és mi­
nőség szerinti meghatározásáért 1—3 frt.

b) Csupán a mérges növények és kárté-

lenséget megakadályozzon ; nehány utcza gye­
rek felfedezte volt a magányos paripát s paj­
kosságból körülfogták, a legmerészebb, társai­
tól segítve fel is ült a nyeregbe, örömriadal 
közt oldták el czimborái a kötőféket és indu­
lásra készték a nemes állatot, de ez szabad­
sága tudatában -e, vagy a lármától vadulva, 
neki bokrosodott s nehány erős szökéssel igye­
kezett hívatlan terhét lerázni. A fiú kétségbe­
esett ordítással kapaszkodott a nyeregbe, míg 
a többiek szét futottak.

— Ne félj fiam ! — szólott a paripa tu­
lajdonosa, a lovat zablán ragadva s a fiút 
leemelve — nem bántalak, de mutasd meg 
nékem merre visz az ut a temetőbe. Ismered-e 
a Szendreiné unokáját ?

— A kis Angyal Marcsát ? már hogyne 
ismerném ! Ismeri azt mindenki a faluban. — 
Válaszolt a gyermek. — Csak az imént ment 
egy kosár virággal a temetőbe. Amoda ni ! — 
ahová az a fasor vezet.

A szétugrott gyermekek barátságosnak 
találván az idegent, elősompolyogtak ismét s a 
lovas tiltakozása daczára mindannyian kísérő­
kul ajánlkoztak, a temetőig, de ez, hogy sza­
baduljon tőlük sarkantyúba kapta lovát és 
sebes vágtatva rohant el a kijelölt irányban. 

A Mari egykori kedvese — mert csak-

Ily esetben az iskola bezárandó s mind­
addig zárva tartandó, míg a járványos beteg­
ségi eset mind véget nem ér s a szabályszerű 
fertőtlenítés meg nem történik.

Az iskolából ily körülmények közt kizárt 
tanulót, tovább tanulhatásáról gondoskodni, az 
iskola fentartókkal együtt a hatóság feladata.

ugyan az volt — még a temetőben hitte ta­
lálni a kis Mariskát, ama szerencsétlen nő 
sírján, ki iránta való bizalmáért életével adó­
zott. Régebben érezte már ő is, hogy életere­
jén egy bizton ölő betegség férge rágódik s 
ezen meggyőződésből támadt visszatekintése a 
múltba, melyben az ifjúi könnyelműségek lel­
két terhelő vétekké testesülve" rémekkel fog­
lalkoztatták agyát. Azon idő óta, hogy Mari 
megvetéssel hátat fordított neki, minden sze­
rencse elpártolt tőle, lemondott a földi örö­
mökről, kerülte a nőket, mogorva, életunt em­
berré lett s mint utolsó, gazdag sarja egy 
büszke ős családnak, ma egyedül állott a vi­
lágban barátok és résztvevők nélkül. A lelki 
bú és közeli halálának érzete visszaterelték 
őt az eddig kevésbé vett vallás karjaiba s ez 
a megbánás keserű fájdalmait ébresztette szi­
vében. „Jóvá tenni, amit lehet“ ez volt most 
egyetlen gondolata s ez vezette ide a faluba, 
hol imádottját és gyermekét, ha nyomorban is 
de élve vélte feltalálni. Egyszerűen öltözve, 
kiséret nélkül, lóháton jött a beteg ember övéit 
felkeresni és szerettei helyett egy elkeseredett 
anya báutalmaivai találkozott.

(Vége köv.)

r*

23. s, .
Azon iskola, melynj 

rövid idő p. 3—6 nap 
követő s járványos betegíj 
gülések fordulnak elő — i 
vagy az illető iskolaszék! j 
kinek feljelentése kővetke 
logról alapos tudomása 
Ság elnöke által azonnal

27. I
Járványos betegség« 

kor kocsi helyett k»zeu 
— tiios.

28.
Járványos betegségi* 

eseténél a szokásos hatot* 
lotti torlartás s — a 
járványbizottság jó iák tol 
léseknél szokásos harangi 
tis s esetleg más járván« 
káben a holttestnek teuijj 
tátik.

Úgyszintén betiltat! 
járvány felettébb dühöngi 
összejövetel, úgymint: bál 
dalom, szimelóadás, orszi 
rás sőt az isteni tisztelet^ 
tás a is.

Ily szomorú időkbe« 
kö.:iéreu, utczán vagy 
tartható.

30.
Járvány idején íertd
1- ször azon iskolai I 

oda járó növendékek közi 
betegülési esetek miatt bl

2- szor azon szobák, i 
beteg feküdt, vagy járván 
halt ki volt terítve

3- szor a beteg általi 
és fehérnemüek, evóeszkő]

4- szer a beteg ápolif 
zátartozóknak — látogatói 
beteggel érintkeztek.

ö-ször az olyan kod 
melyen járványos beteget |

6-szor a marha-vágói 
s rothadni képes állati ne

8- szor az árnyékszélj 
tartalma.

9- szer az udvarokon | 
trágya.

32. §.
Arra hogy járvány| 

anyag kellő mennyiségben 
a "hatóság ügyel fel.

A fertőtlenítő szereli 
bejelentett s jóváhagyott ál

35.
A szobák és a lakad 

székek fertőtlenítéséről 
doskodni, kik a lakást td 
bírják.

Bérbe adott középül! 
vagy tulajdonosok tartozna

36. 8 [
Járvány idején az arj 

sági utasításban megszabó/ 
rel mindennap fertőtlenitel

Az árnvekszékek fel 
magán házaknál mind a köl 
megszűnte után is negyedíj 
tig folytatandó.

Helyi hi
* Meghívás

getleuségi kör folyó 
előtt 10 órakor I 
tisztújító évii 
gyűlést tart, melyrj 
azzal a figyelmeztetéssel 
az idóu a tagok nej 
tekintetéből nem n y o| 
nem a választmányra vj 
közgyűlésen titkos szavaz] 
Felkérjük a függetleust] 
hogy erre a közgyűlésre 
megjelenni sziveskedjene 
lettel maradván, Debrecz

B, Nagy János,
elnök.

* Simonffy Imre kir
gármestere — mint ős 
juk — súlyos beteg.

* Népesedés. Febru 
1-ig született a reformáló 
15, 3 fiú és 1 leány tör 
34; róm. kath. 3 fiú, 3 
ág. evaug. 1 fiú, statusquó 
fiú, 1 leány, Összesen 2 
száma 43 Meghalt úgy 
egyén.

* Színház. Tegnap, i 
asszony jutaioinjátéka zsúfol 
folyt le ; emelte az előadáj 
hogy az előadott operette 
szerepét ezúttal játozá elös 
énekesnőnk. Ilalmainé asszl 
kitüntetés tárgyát kepezid 
volt a karzatokat elfoglal 
Mars-fi, mert a jutalmazol 
gyönyörű hangjával haderl
közön égünk rokonszenvéi
épen nem könnyei felad 
asszonyt kiléptekor, a fe 
nem egyszer nyílt jelenet 
taps és éljenzaj fogadta, 
gyönyörű koszorúk hullta 
egész ruhának való selyem 
ból bárom gyönyörű bokr 
melyek legszebbjének száj 
ták, hogy „H a 1 m a i n é d
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23. §,
Azon iskola, melynek növendékei közt 

rövid idő p. 3—6 nap alatt egymást sürttn 
követő s járványos betegségben történt bete­
gülések fordulnak elő — az iskola tanítójának 
.vagy az illető iskolaszéki elnöknek, vagy bár 
kinek feljelentése következtében, kinek a do­
logról alapos tudomása van a járványbizott- 
Ság elnöke által azonnal bezáratik.

27. §.
Járványos betegségben elhaltat temetése­

kor kocsi helyett kézen szállítani a temetőbe 
— tilos.

28. §.
Járványos betegségben történt halálozás 

eseténél a szokásos halott nézés, virrasztás, ha­
lotti tortartás s — a mely időtől kezdve a 
járványbizottság jónak látja, a halotti s teme­
téseknél szokásos harangozás, sót cholera, pes­
tis s esetleg más járvány előhaladottabb sza­
kában a holttestnek templomba vitele is elti- 
tatik.

Úgyszintén betiltatik — ha valamelyik 
járvány felettébb dühöng, mindenféle nyilvános 
összejövetel, úgymint: bál, hangverseny, laka 
dalom, színi előadás, országos vásár, bucsujá- 
rás sőt az isteni tiszteletnek templomban tar­
tása is.

Ily szomorú időkben istenitisztelet csak 
köztéren, utczán vagy valamely üres telken 
tartható.

30. §.
Járvány idején íertótlenitendők.
1- ször azon iskolai helyiségek, melyek az 

oda járó növendékek közt fellépett járványos 
beiegülési esetek miatt bezáratnak.

2- szor azon szobák, melyekben járványos 
beteg feküdt, vagy járványos betegségben el­
halt ki volt terítve

3- szor a beteg által használt ruha, ágy- 
és fehérnemüek, evőeszközök.

4- szer a beteg ápolóinak s mindazon hoz­
zátartozóknak — látogatóknak ruházata, kik a 
beteggel érintkeztek.

ó-szőr az olyan kocsi vagy vivő eszköz 
melyen járványos beteget szállítottak.

6-szor a marha-vágó helyeken összegyűlt 
s rothadni képes állati nedv és hulladék.

8- szor az áruyékszékek, emésztő gödrök 
tartalma.

9- szer az udvarokon felhalmozódó állati 
trágya.

i re! írott 
150 forin 
00 forint

idején fertőtlenítő 
legyen kapható —

hatóságnak

32. §.
Arra hogy járvány 

anyag kellő mennyiségben 
a hatóság ügyel fel.

A fertőtlenítő szerek csak a 
bejelentett s jóváhagyott árakon árusíthatók el

35. §.
A szobák és a lakáshoz tartozó árnyék­

székek fertőtlenítéséről azok tartoznak gon­
doskodni, kik a lakást tulajdonul vagy bérbe 
bírják.

Bérbe adott középületeknél a tulajdonos 
vagy tulajdonosok tartoznak fertőtleníteni.

36. §
Járvány idején az árny ékszékek a ható­

sági utasításban megszabott fertőtlenítő szer­
rel mindennap íertótlenitendők.

Az árnyekszékek fertőtlenítése mind a 
magán házaknál mind a közhelyeken a járvány 
megszűnte után is negyednapi időközben 3 hé­
tig folytatandó. ___________(Folyt, köv.)

Helyi hírek.
* Nleghivás. A debreczeni füg­

getlenségi kör folyó hó 16-án dél­
előtt 10 órakor saját helyiségében 
tisztújító évi rendes köz­
gyűlést tart, melyre a kör t. tagjai 
azzal a figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy 
az idén a tagok nevei költségkímélés 
tekintetéből nem nyomatnak ki, ha­
nem a választmányra való szavazás ott a 
közgyűlésen titkos szavazás utján ejtetik meg. 
Felkérjük a függetlenségi kör t. tagjait, 
hogy erre a közgyűlésre minél számosabban 
megjelenni szíveskedjenek. Hazafias üdvöz­
lettel maradván, Dd’oreczen, 1884. márcz. 4.

B. Nagy János, Szatmári Károly,
elnök. jegyző.

* Simonffy Imre kir. tan., városunk pol­
gármestere — mint őszinte részvéttel hall­
juk — súlyos beteg.

* Népesedés. Február hó 24-től márcz. 
1-ig született a reformátusoknál fiú 15, leány 
15, 3 fiú és 1 leány törvénytelen, összesen 
34; róm. kath. 3 fiú, 3 leány, összesen 6; 
ág. evang. 1 fiú, statusquó izr. hitközségnél 1 
fiú, 1 leány, összesen 2. A szülöttek összes 
száma 43 Meghalt ugyanez idő alatt 28 
egyén.

* Színház. Tegnap, kedden Halmainé 
asszony jutalomjátéka zsúfolásig telt ház előtt 
folyt le : emelte az előadás értékét az is, — 
hogy az előadott Operette „Üdvöske" czim- 
szerepét ezúttal játszá először c legkedveltebb 
énekesnőnk. Halmainé asszony ez este számos 
kitüntetés tárgyát képezte. Szinte fölösleges 
volt a karzatokat elfoglalt száznál is több 
Mars-fi, mert a jutalmazott kedvességével és 
gyönyörű hangjával haderő nélkül is bevette 
közön égünk rokonszenvének, más különben 
épen nem köouyei feladott várát. Halmainé 
asszonyt kiléptekor, a felvonás közökben 
nem egyszer nyílt jelenetekben is, falrengetó 
taps és éljenzaj fogadta. A zsinórpadlásról 
gyönyörű koszorúk hulltak alá, mindeniken 
egész ruhának való selyemszövet; a zenekar­
ból három gyönyörű bokrétát nyújtottak fel, 
melyek legszebbikének szalagjára azt nyomat­
ták, hogy „Halmaiadnak — a huszá-

r o k l’' toitak több jóakarattal, mint siker­
versek s a jutalmazott — a mintegv 
tra terjedett féljövedelmen kivül — 

s egy cs. kir. arany, gyűjtéssel tisz- 
.ehetett meg. — Magáról az előadásról azt 
jegyezzük meg, hogy a czimszerep Hatmainé 
asszonynak nem fekszik hangjában és vérmér 
sékietében. Mindazonáltal kedves volt, mint 
mindig és voltak, sikerült énekrészei. Pálfy 
“• a- (Fiametta) gyönge volt s Németh 
(Loránd) és Rónaszéki (Moir) urak rög­
tönzései és jókedvök kissé túl is csaptán a 
határon. Kissur (Pipő) és Horváth ur 
(Fntellini hangjuknál voltak.

* Törvényszék, a konyári gyil­
kosok Kovács Lajos és Tóth József ügyé­
ben a mint már irtuk — érdemleges ha­
tározatot a törvényszék a kir. tábla által el­
rendelt második tárgyalásnál sem hozhatott, 
mert oly körülmények merültek ezen alkalom­
mal fel, melyek pótvizsgálat tartására kény­
szerítők a törvényszéket.

* a megye köréből. Haj dumegye 
egészségügyi bizottsága tegnap délután gyű­
lést tartott, melyen folyó ügyek tárgyaltattak. 
A megyei tisztviselők közül a tisztiügyész s 
az árvaszéki elnök házat vettek Debreczen- 
ben. Hajdumegye.tehát tőrzsökösödik!

* Az adonyi köles Hüse Imre és társa 
vizsgálati fogságban levő vádlottak elleni ha­
lált okozó súlyos testi sértés büntette miatt — 
ma tartotta meg a helybeli kir. tvszék a nyil­
vános végtárgyalást. A bíróság következőleg 
alakult meg. Elnök Szögyény István ; 
előadó M ó c s i József; szavazó bíró U j h e- 
1 y i András ; közvádló K é m e r y Károly ; 
I. r. vádlott védője I). Kardos Samu II. r. 
vádlotté D. Hollander Dezső. — A tény­
állás a következő : Múlt évi november 6 án a 
Sámson és Nyiradony közötti utón két ökrös 
szekér haladt az egyiken Hüse Imre és Agárdi 
Erzsébet, a másikon Varga István és Kerekes 
I ereuezné ült. Kerekes Ferencz pedig gyalog 
ballagott a hátulsó szekér után. Ügy 6 óra 
tájt utolérte őket egy nyiradonyi lovas szekér, 
melyen nagy daliászva idősb Mercse György, 
Kujbus György, és ifjabb Mercse György ül­
tek. — Kerekes a vígan levőknek amúgy fél - 
tréfásan odaszólott hogy tán nagyon 
isjól kelt el az adonyi oláhok­
nak a kölesük, hogy olyan jó kedvük 
van. Ebből szóváltás kerekedett, majd Kujbus 
leugorván a szekérről torkán ragadta Kere­
kest, idősb Mercse pedig ütni kezdte. — Ke- 
rekesné látva férje veszedelmét felhívta Hüsét 
és Vargát, hogy mentették ki férjét az oláhok 
kezéből, a két legény nem is soká kérette 
magát, hanem mindegyik elővette a szekeréből 
a lőcsöt és avval Hüse úgy vágta nyakon — 
Varga pedig homlokon idősb Mérését, hogy az 
menten lerogyott és pár óra múlva meg is 
halt. — A vádlottak teljes beismerésben lévén, 
a tanuk kihallgatására került a sor, kik kö 
zott méltó feltűnést keltett a k i s a 1 i g 10 
éves i f j. Mercse György, ki az egész 
verekedés! jelenetet bámulatos világossággal 
adta elő. Maga a törvényszék is megdicsérte 
a kis embert. A szabatos és rövid vádbeszéd 
után I. rendű ^vádlott védője D. Kardos 
Samu emelt szót. Szépen átgondolt és mele­
gen átérzett védbeszédében kiemelte, hogy 
vádlottak nem büntethetők, mert ők a jogos 
védelem közben követték el a terhökre rótt 
cselekményt, és ha a jogos védelem határait 
túl is lépték volna ez nekik be nem számít­
ható, mert ez a helyzetökből könnyen megma­
gyarázható megzavarodásból történt — Ha­
sonló álláspontot foglalt el II. r. vádlott vé 
dője D. Hollander Dezső is. — A 
kir. tvszek rövid tanácskozás után kihirdette 
az Ítéletet, mely a befogatástól 1883. nov. 
16-tól számítandó egy évi börtönre szólott. Az 
Ítélet ellen — mely különben is hivatalból 
felterjesztendő — a vád és védelem 
latot jelentett be,

* Az iparos-kör ügyében 
elnöke, J ó u a Dániel közelebb 
intézni az iparosokhoz, mely a 
tömörülésre hívja fel őket. — 
felolvasás csak jövő vasárnap tog megtartatni, 
mivel a város nagyterme a sorozás következ­
tében gyökeres tatarozást és takarítást igényel.

* Pulykák veszedelme. Egy londoni vál­
lalkozó nagymennyiségű pulykát vásároltat 
Nyíregyháza környékén egy megbízottja által, 
ki a vásárolt állatokat Debreczenben össz pon­
tosítja Már több száz pulyka várja itt gyászos 
végét a lenyakaztatást, hogy aztán kellőképen 
kikészítve, külföldre szállíttassanak.

* A sorozás még javában tart a város 
házánál, mely körül aggódó vagy vidám arczu 
tömeg álldogál. Az arany ifjúság jó nagy része 
azonban „untauglich“. Hja! ebben a 
cassiernős világban!

— Köszönetnyilvánítás. Jónás Lipót ur 
5 frt és Kaszauyitczky Endre ur 2 frt adako­
zott utólag az önkéntes tűzoltó-egylet táncz- 
estélye részére. Fogadják a bizottság köszö­
netét.

* A farsang eredményével nagyon meg 
lehet elégedve a nóvilág. a házasságok oly 
sürüek, hogy esketésre gyakran 20 
25 pár is jelentkezik egy nap.

* Gyújtogatások. Tegnap délután Z a g y- 
v a Mihálynak oláh-utezai kis házán egy füs­
tölgő csóvát vettek észre, mely már-már ve­
széllyel fenyegette az épületet, — Ugyancsak 
tegnap délután az u. n. „mányi-berek“ 
tájékán is egy ház tetején nagy darab égő 
taplót találtak. Kétségtelen, hogy mindegyik 
tettet gonosz kezek hajtották végre. Tavaly is 
mindég gyújtogattak e tájékon. A rendőrség 
nyomozza a tettest.

* A rászedett czipész. Egy enyves kezű 
nő azon teljesen átérthető gondolatra jött, j 
hogy rósz czipójét jobbal cserélje el. Elment

jogorvos-

annak derék 
felhívást fog 

csatlakozásra, 
A vasárnapi

tehát egy közeli czipészhez, s rósz lábbelijét 
átad a neki foltozás végett. Mig e munka tar­
tott, észrevétlenül a hóna alá csapott egy pár 

, ui lábbelit, s az elkészült c<ipővel együtt 
elemelte. Most a börtönben bűnhődik tettéért. 

T . * Nyílt köszönet. Tornaegyletünk az általa 
: alakított vivóiskola vezetésére a helyben állo­

másozó tisztikar egyik tagját Ballon József 
főhadnagy urat volt szerencsés megnyerni, ki 
tekintettel arra, hogy a vívni tanulók jelenté­
keny része még csak ezután lép, mint önkén­
tes katonai szolgálatba s a hadseregnek nagy 
előnye, ha az újonnan belépettek nem csak a 
testgyakorlatban, de a vívásban is jártasak — 
szívességből vállalkozott a vívás taní­
tására. Midőn e tényt örömmel hozzuk nyilvá­
nosságra s a szívesen vállalkozó főhadnagy 
urnák e helyen, és előre is mély köszönetünk- 
kel adózunk, lehetetlen köszöntünket nem 
fejezni ki Dietrich Adolf ezredes ö nagy­
sága iránt is, ki a vivóiskola felállítását szi 
vés beleegyezésével lehetővé tette A debre­
czeni tornaegylet választmánya nevében Koz­
ni a Zsigmond titkár.

* Főispán! titkár Zöld Mihály, Hajdú- 
megye szép készültségü ifjú tisztviselője, kö­
zelebb a főispáni titkári állást elfoglalta.

* Kinevezés. Majtényi Dezső, debreczeni 
kát. kér. felügyelő urat kinevezték Budapestre 
rendörtanácsosnak.

* Vásárlás rendőri sególylyel. M a d á r
nádudvari kereskedő, kivel szemben a helybeli 
csizmadia ipartársulat csak nem rég bánt el 
keményen, mégis gyakran látogatja meg váro­
sunkat s itt nagymennyiségű más kéz csinálta 
lábbelit szedett össze, hogy azokkal keresked­
jék. Legközelebb is benézett a csizmadia áru- 
csarnokba vásárlás czéljából, de ott — a tud­
valevő határozathoz képest —- oly barátságta­
lan fogadtatásra talált, hogy rendőri segélyt 
kellett igénybe venni. Nemcsak hogy nem 
akartak nei.i portékát adni, hanem egyszerűen 
ki is akarták . . . dobni! Végre azonban ke­
rültek olyan iparosok, akik jobb szerették a 
pénzt, mint a torzsalkodást, s a kereskedőnek 
rendőri segély igénybevétele mellett sikerült a 
bevásárlás. Úgy látszik Madár ur az a kap­
tafa, a melyre a Tisza kormány rászabta a 
maga ipar t.-javaslatát. (L. épen mai vezér 
cziakiinket.)

* Tegnapi számunkban nyomdai kihagyá­
sok egészen eltorzították „Helyi hír“-rovatunk 
azon czikkének végét, a mely a hirdetési his­
tóriával foglalkozott. Helyesen igy hangzanék ; 
„Hanem a bírói függetlenség tisztelete — az 
se nyilatkozik ám ebben a miniszteri le­
iratban !“

^ * Országos vásár, A nagyváradi 
országos vásár, melyet Debreczen iparosai is 
nagy számmal szoktak látogatni, e hó 14 ik 
napján kezdődik s négy napig tart.

* Megfejtés. Lapunk közelebbi sakktalá­
nyát megfejtették : V á r k o n y i Ferenczné 
(T.-Eszlár), B i 1 k e i Dezső, C s á t h y Ár­
pád, N. G., Feuerstein Henrik (N.- 
Kálló). S. Emma, Nyiri Gyula

ítéljetek magatok.
Mily gyakran vonakodunk valamely gyógy 

szer megvételétől, a melyet pedig mindenki 
magasztal. És ugyan miért van-e tartózkodás ? 
Egyszerűen csak azért, mert nem akarunk ha­
szontalan kiadást tenni, bármily csekély legyen 
is az. De ítéljetek magatok, hogy egy 70 krnyi 
csekély kiadást lehetett volna-e jobbra fordí­
tani, mint a következő esetben.

„Miután 12 évig székrekedésben s az 
ezzel járó fájdalmakban szenvedtem és sehol 
segítséget nem találtam, pedig fürdőket is 
használtam egészségem helyreállítását egyedül 
Brandt R. gyógyszerész svájezi labdacsainak 
köszönöm. Azok használata óta a legjobb egész­
ségem van, mit ezennel bizonyituk. — Kelt 
jun 12-én, az eisendorfi üveghutában Weissen- 
sulz mellett, Csehországban Bairle M. főüveg- 
fuvó mester.“

A labdacsok valódiságára nézve ügyelni 
kell, hogy a doboz czimlapja Brandt Richard 
aláírásával s a fehér kereszttel vörös mező­
ben el legyen látva.

Hazánk s a külföld.
— Az országos tűzoltó szövetség a folyó 

évi augusztus hó 16— 20-ik napjain akarta 
megtartani idei nagygyűlését Fiúméban. Most 
azonban azt jelentik, hogy a nagygyűlést bi­
zonytalan időre elhalasztják. Mint a „Pesti 
Napló“ tűzoltói körökből értesül, az elhalasz­
tás csak mese; a nagygyűlést teljesen el fog­
ják ejteni. A kormánykörökben ugyanis figyel­
meztették a tűzoltó-szövetség vezető közegeit 
hogy tekintettel a Fiúméban 
uralkodó magyarellenes hangu­
latra, nem lesz tanácsos a nagygyűlést ott 
tartani, mert nem lehetetlen, hogy ez tünteté­
sekre szolgálna alkalmat

— Fenyegető leveleket egy idő óta fel­
tűnő számban kap dr. Smolka, az ismert len­
gyel hazafi s az osztrák képviselőház elnöke. 
A fenyegető levelek a „végrehajtó bi­
zottság“ aláírással vannak ellátva. Tartal­
muk nem egyedül Smolka, hanem az összes 
képviselők ellen irányul.

— Petőfi humora. Egy vidéki földbirto­
kos beküldte a Petőfi társaság titkárához 
S z a a a Tamáshoz, Petőfi egy több mint negy­
ven esztendős kéziratát. Az akkoriban szokás­
ban volt egy kis emlékre irt két sor ez, mely 
tekintve a tréfás hangot, hihetőleg valamelyik 
bizalmas pajtásának szó s igy hangzik:

Ha messze leszek is tolled vettetődve 
Ne legyek általad elfelejtődve.

Pozsony, 1841. Petrovich Sándor,
ospitos.

— Egy agg honvéd öngyilkossági kísér­
lete. Talabér Mátyás 76 éves özvegy 1848— 
49-iki agg honvéd a honvédmenházban öngyil­
kossági szándékból mind a két kezén az ere­

ket egy tolkéssel megmetszette; de még élve 
beszállították a Rókus kórházba. Saját állítása 
szerint azért akart öngyilkossá lenni, mert it­
tas állapotáért a parancsnokság fogságra Ítélte.

, ~~ Reményi Ede kalandja. A művész 
Leadvilleben akart hangversenyezni a metho­
dise templomban. Vezetője egy nagy vendég­
lőbe vezette, melynek tágas termében nagy 
néptömeg volt jelen. A tömeg éppen ökölvia­
dalra várt. Reményi erről mit sem sejtett. — 
Bár feltűnt előtte a közönség vad és durva 
kinézése, de mégis kilépett, meghajtotta ma­
gát s hozzáfogott Bach Chaccunejéhez. Néhány 
perczig a tömeg hallgatott. Egyszerre csak 
egy harsány hang kiáltása hallatszott: Tán- 
czolni akarunk ! Reményi megijedt s egy ir- 
landi jiget kezdett játszani. A nép tombolt, 
járta a jiget. A szegény Reményinek 27-szer 
kellett ismételni a darabot. Végre kimerülve 
elájult. Ekkor valaki félmeszely pálinkát akart 
torkába tölteni A szesz bűze ismét magához 
térité. Sietett a vasúthoz. Itt nagy és díszes 
társaságra akadt. A methodista község elöljá­
rói, papja és előbbkelőbb tagjai voltak jelen 
nejeikkel együtt. Ide kisérték a két ökölvívó 
bajnokot, a kik Reményi helyett felléptek. Az 
egyiknek szeme volt beragasztva. Orra olyan 
volt, mintegy túlérett hollandi ugorka, szájá­
val pedig legalább hat hónapig nem lesz ké­
pes mosolyogni; a másiknak karja lógott — 
nyaka körül kötött kendőben, fogait pedig 
zsebjében papirosba beburkolva, vitte haza 
feleségéhez. De azért boldog volt mind a kettő. 
Előadásuk után a hat legszebb leány nagy 
pénzgyüjtést rendezett számukra, az asszonyok 
a vasárnapi iskola termében fagylalt partiét 
rendeztek és meghívták őket a jövő tavaszi 
templomi ünnepükre . . .

Múzsák-
— Budenz Józsefnek az összehasonló 

nyelvészet térén egy teljes negyedszázad óta 
működése alkalmából szövetkeztek tanítványai, 
hogy a sajtó alatt levő Budenz-album lapjain 
tudományos törekvéseiknek egy-egy gyümölcsét 
nyújtják emlékül mesterüknek. A 'gyűjtemény, 
mely nagy lexikou 8 ad rétben díszes kiállí­
tásban és sűrűn nyomva 17—18 Ívnyi terjede- 
lemmel f. é. márczius 15-ére kerül ki a sajtó 
alól, a magyar nyelvnek minden barátjára néz­
ve érdekes és tanulságos lesz; ilyenné teszi 
első sorban Budenz Józsefnek sikerült arcz- 
képe, életrajza és összes megjelent munkáinak 
pontos jegyzéke, de másrészt a közölt dolgo­
zatok is, melyek változatos egymásutánban 
fölkarolják nyelvtudományunk legkülönbözőbb 
tárgyait. A Budenz-albumnak ára előfizetők 
részére 2 frt 80 kr (bolti ára nagyobb lesz.)

— Uj dráma. A nemzeti színházban pén- 
1 teken adták az idei párisi saison egyik zajo- 
í sabb sikerű újdonságát: A vasgyárost, ühnet 
György, a Serge Panin szerzője, dramatizálta 
egy regényéből, sok érdekes fejlődést szorítva 
össze valótlan csattanókba. Egy büszke és he­
ves női szív megaláztatása s e megaláztatás­
sal meghódítása egy nagyobb és erősebb férfl- 
iélek által. Ez a vasgyáros Fülöp s a márk- 
leány Klára házasságának története s Ohnet 
drámájának irányvonala. A közönség, mely 
zsúfolásig megtöltötte a színházat, lankadat­
lan figyelemmel kisérte az érdekes mesét.

Törvényszék.
— Schenk Hugó bűnügyében a tárgyalás

márcz. 13., 15. és 15-dik napjain tartatik meg 
Bécsben. Schenk hét rendbeli bűntettel van 
vádolva.

— A pozsonymegyei zsidóhajsza szent-
györgyi epizódjának szereplői felett e héten 
hozta meg Ítéletét a kir. Curia IV ik bűnt. 
tanácsa. A népet e zavargásra Hrudka Károly 
hívta fel, s ő volt a vezér, Chrappa József 
volt a másik vezér, ki kardot is hozott s az­
zal több ablakot bevert; — kiváltak még a 
csoportod! s felismertettek Chrappa Pál és 
Mihá y, Érti Mihály s Pajka Mihály. Ezt a hat 
egyént vád alá helyezték és elitélték. A po­
zsonyi törvényszék tudvalevőleg — Hrudkát 2 
havi, Chrappa Józsefet 1 havi, a többi vádlot­
tat egyenként 8—8 napi fogházra itéte. — A 
kir. tábla a minősítést megváltoztatta, Hrud­
kát 2 havi államfogházra s 50 frt pénzbünte­
tésre ítélte; a Chrappák büntetését helyben­
hagyta, két vádlottat ped'g közcseud elleni ki­
hágásban marasztalván, csupán 8 napi elzárás­
sal fenyitett. — A kir. Curia viszont Hrudka 
az izgató vezért hét havi: Chrappa Józsefet 
hat havi börtönre Ítélte, a többi résztvevőre, 
kik műveletlen napszámosok, 2—2 havi fog­
házbüntetést szabott.

Közgazdaság.
— Húsárak, megállapítva s bejelentve 

1884. márczius 5-től 12-ig 48 kr. Magyar Gá­
bornál czegléd-utcza 55 sz. alatt Dedó utcza 
125 sz. a. Balogh Jánosnál mester-uteza 1113. 
sz. alatt. Katona Lajosnál rózsatér 10 sz. alatt 
Gyarmati Istvánnál mester-uteza 1442. sz. 
alatt varga-uteza 2238 sz. alatt Nagy Mihály­
it ál péterfia-uteza 970 sz. alatt s végre Szen­
tesi Jánosnál szt.-anua-utcza 2667 sz. alatt. 

Minden többi bejelentett mészárszékekben 50 
kr. Magyar Gábor három székiben 1 kiló hús 
nyomtaték nélkül a közönség részére 8 krrsl 
a cs. kir. katonai kórház részére pedig 10 
krral drágább. Debreczen, 1884. márt. 4 én.

Szerkesztői posta.
X. Y. A tavaszi versek zöldárja imé megkezdő­

dött ! Nem közölhető.
M. G/. urnák, helyben. — Szász Károly 

Szavallástan. Gáspár Imre : Babérok, jegyzetes ki­
adás. — Többet nem ösmerünk.

„A szerelmes pásztor.“ Ösmeretes népdal — he­
lyes írási hibákkal lárva. Nem szégyenli ?

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR 
Kiadó KUTASI IMRE,

íMRE.

i



Azon betegségek melyeknél a malátakészitmé- 
nyék, Hoff János-féle rendszer, használtatattak 
a következők: köhögés, lépcső-csuz, tüdősorvadás 
altesti bántalmak, elerőtlenedés, ideg láz, vér- 
szegénység, emésztési bántalmak A hasz­
náltabb készítmények, maláta-kivonat egészségi 
sör, maláta-csokoládé, konczentrált maláta ki­
vonat, maláta- mellczukorkák. Valamennyi a 
Hoff János találmánya és rendszere szerint.

Szenvedőknek becses figyelmébe.
Ezren kik már veszve voltak, ezen gyógyhatásos szernek köszönik életüket s

örvendenek annak,

Nyilvános köszönőirat
Egyátalában a hirdetésekben igen kevés bizalommal lévén, 

nagyon csekély reményuyel kezdtem el az ön malátakészitményemek 
a használatát, De képzelje el azon örömet, mely családomban ural­
kodók midőn az ön Hoff János féle konczentrált malátakivonatának 
használata után már hónapok óta elvesztett egészségemet teljesen 
ismét visszanyertem, mellem oly egészséges a milyen ezelőtt még so­
hasem volt, a köhögés, mely folyton gyötrott, elmúlt s ma már hála 
istennek egészséges vagyok ! Hálás köszönetemet érte .

Babosa, febr. 22. Steiner Dávid.
HOFF JÁNOS lectöbb fejedelmek udv. szállítja cs. kir. arany koronás erdemke- 
^ reszt, porosz es német rendek lovagjának/Becs. Graben Bräunerstrasse 8.

Nyilvános köszönoirat.
Tek ur' Ön kitűnő maláta-kivonati-egészaégi sőre iggyőgyhattsos. Tizhavj =ehéz 

betegségemtia pontosan használom, visszanyertem erőmet. Mellékelve küldök 14 írt GO kr to

vábbi 28 palaczk maláta-kivonat! sört. Tana/ Vilma.
Szeben, április 1882. • . . • -

Magas elismerések a Hoff János féle maláta kivonatok, császárok,
rályok és herczegek áltál.

T Vilmos német császár : „az ön pomnás maláta kivonata,“ Ferencz József osztrák
császár „örömmel tüntetem önt ki.“ A szász kizály : „a királyné »Yee“elismeréíem“« 
király: „gyógyhatást tapasztaltán.“ A meklenburg-svenni nagyherczeg, „elismerése e.

Hivatalos gy ógyj elöntés.
Csász. kir. szab. központi bizottsáp, stb. Flensburg. A Uoő János féle malatakivonati 

egészségi sör egészen kitűnő erősítő szernek bizonyuU.^ & porogz k6roda képviselője.

Árak: Malátakivonat egészségi sör 13 pal. 7 frt 26 kr. 28 pal 15 írt 
60 kr. 58 pal. 30 frt % kilo maláta csukolade I. 2 frt 4 » kr L kilol írt 30 
kr. II. ’/a kilo 1 frt 60 kr, */4 k>:-u 90 kr, 1L /, kilo 1 frt, U kll° 60 ká. Ma­
láta ezukorkák 1 zacskó 60 kr. 30 és 15 kr. Malatakivonat 1 uvpg 1 frt 12, kie­
sebb 70 kr. — Gyermek támpaláta-liszt 1 frt. Egy maláta fürdő 90 és oo kr 2 
frton alól semmisem szállitt .tik. Az első valódi Holt Janos-fele nyákoldo ma ata 
mellczukorkák kék papírban vannak. Vevésnél c akis ilyen-k kérendok.

Raktárak Debreczenben. Csannk József, Rickl J. Z. Gereby Fulop, {[továbbá >t>ingyhazA. 
Koránvi Imre gyógvsz. Fagy-Várad : Janky Antal. Nagy-Karoly ; üjhazy István. Kaufmann Jakab. 
N'-Bánya: Itj.llnm István. Szatmár: Janó Mihály. Zi ah: özv. Weiaz Sámnelne. Ilajdu-Boszor- 
mény : Lengyel László, valamint minden rendszeres gyógytárban.

Meghívás.
A debreczeni Casiuó „ötven 

éves fennállásának ünnepélyére“ f. 
hó 9-én d. u. 4 órakor a casinó 
helyiségében a t. ez. közönségét, 
külön meghívók nem küldetvén e 
hírlapi meghívás utján tisztelettel 
meghívja és szívesen látja

az elnökség.

51. szám.
ÁRJEGYZÉKE

az „IS T V Á N“ gőzmalom
készítményeinek.

Saját raktárában.

BERGER gyógyszerészeti
The a-szappanja
orvosi szaktekintélyek által ajánlja Európa legtäbb államaiban fé- 
nyes eredménynyel mindennemű

kiütései*.
„Ilon bár mi helyen, továbbá krónikus, fej korpa-foltok, sennyedék 
(vagy köznyelven rüh) ótvar, pattogzások ellen ép up mint ve 
resoruság, fagyosság, lib-izzadas, fej- es szákall-varak ellen hasz- 
nálbató. A Bergcr-féle gyógyszerészeti szappanban 40 !o nő­
vén vtartalom van és nagyban különbözik mindenféle thea-szap - 
pántol, melvek a kereskedésekben találhatok^ — Tevelések és h. - 
misitások elkerülése végett, határozotton a Berger thea-SZappan 
kerendö s figyelni kell az ismert védjegyre.

Berger gyógy kénszappana
uírvan igy alkalmazható s ha ez inkább tetszenék, akkor tessék a 
Berger-féle kén-szappant követelni, melyek a külföldi utánzatok 
hatásától csodásán különböznek. .

Mint gyöngébb thea-nemek, melyek hivatva vannak minden 
tisztátalan reszt, bor- és fej-kötegeket. úgy gyermekeknél m int 
nőknél és meglett egyéneknél, ezen keverékkel való marassal s az 
ajánlott szappannal naponta használva, biztos tisztulás jöhet elő.
líerger-féle Gliczerin thea szappan,
darabjaként 33 kr, az utasítással együtt gyár- és, rak-hely G. 
Hell. Troppau. A bécsi gyógyszerészeti kiállításon a leg­
nagyobb elismeréssel tüntetett ki 1873-ban.
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A legjobb
SZIVARRA PAPÍR ,

LE HOUBLONI
Franczia gyártmány..

utánzásoktól óvatik!! 1
E szivarkapapir csak akkor valódi, 
ha minden lap LE HOUBLON bé 
lyegzőt magán hordja és minder 
karton az alant látható védjegygvel 

és aláírással van ellátva. '

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

100 kiló '
AB. Asztali dara nagy és apró szemű 19.601 
C. Szinte „ középszerű . . 18.601 

0. Királyliszt ...... 18.60 l
1. Lángliszt.................................18.— j
2. Montliszt..................................... 17.40 '
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű. . 16.80'
4. 9 2-od „ . . 16.-
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű 15.40
6. Szinte , 2-od „ . 14.40
7. Közép kenyérliszt 1-ső „ . 13.60 .
8. Szinte , 2-od „ . 12 80
8'/s. Barna „ 1-ső „ . 11-401
8s/4. Szinte „ 2-od „ . 9.40 i
9. Lábliszt.......................................7.60 <
10. Veres liszt...........................—.— J

Finom korpa
n

Durva
W

korpa

i

zsákkal 
zsák nélkül, 
zsákkal . . 
zsák nélkül.

Simán őrlőtt liszt zsákkal á 75 kg.
„ „ „ zsák nélkül

Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1884. febr. 19.
A zsákok sulytartalma, — telj súly 

tisztasulynak véve :
Á. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo. 
10 11. 12. ... 50 0
Sima liszt . . 75 .

5.404.80* 
5.20 I 
4 60 j 

10 40 
9 80 !

Édes anyám, ki már éltes asz- 
zony, hoszszabb időn keresztül — 
csuzban szenvedett a nélkül, 
hogy segélyre talált volna. Véletlen­
ségből azonban egy háziszer birtoká­
ba jutottam, mely nemcsak nekem 
szerzett gyógyulást, hanem jó anyá­
mat is gyorsan megszabadította a 
fájdalmaktól. Hasonló bajban szenve­
dőknek hálából szívesen adok díjta­
lanul közelebbi utasítást.

Hiina M.,
Bécs, I. Getreidemarkt 2.

■sr
Tnop™ du Brevet [

1 CAWLEY & HKNWYiiIlebiktntrib^j^FARIS^

Kapható helyben : Baum Miksánál.

KITÜNTETÉS

KITÜNTETÉS

SZEGED
érdeméremmel j 

1876.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKAK FELVALLALTATNAK.
SZÉKBS-

EEHÉRYÁB
I ezüstérem 1879.

KSH
könyv- és konyomdaja

DEBRECZEN, Föpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.

«saSoskiÄitT» 
1S79

Ajánlja magát mindenféle

körív- é en

gyors és pontos elKészitésére : ©lvállal:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
dlSZmÜVeket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;
ileiee ©gyftftlelési- és lilogalé-Segyek©I»

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányOSabb árban eszközöltetnek.
/V papír gyári árban sz ám ittatilv.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő >D E B R E C Z E Sít ez. hír­

lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek. . « . -----KUTASIIMRE
könyv- és kőnyomda-tulajdonos.

kitüntetés

L 0 N D 0 N
DEBRECZENBEN, POPIACZ, SZ. NAGY KAROLY ház.

DÍSZOKLEVÉL

I87i-ben.

XVI. évfolyam.
Kiöfiftrtrat urak:

Helyben 4s postán küldve 
fay évre .... 10 frt — kr,
Fél évre .... 6 „ - .
Negyed évre 2 „ 60 ■

Kgyet azon 5 kr.
k lap eKellemi réBrétlltatö min­
den köelemény főpiac*. Yeriiiey- 
háe földeitől. a sserkcfiitö**gt>e 

b érmen tv e küldendő.

Ellethetni helyben 
rBLBODI X-, LÍJ08 i> II) 
OSÍtHY KAROLY könyv 
k.r.«k.déi*beu é. i kl.dóM.t 
tatban KDTA8I IMttL kSüye- 
nyomdaiban a * postabWataíob 

utján.

Fél az árnyék!
A főpapság oly 

gyülekezetének rovására 
mondtak már, de mind 
csak is a hatalomért kap 
gallá a félhivatalos hírlap 
a főpapok e gyűlésében 
vezetről még csak egy ái 
dúlt elő!

A miről e gyülekezi 
miben ott megállapodásra 
eddig elmondottaknál sok 
valóságos korszakot térén 
Komoly megbeszélés törtét 
már nincsen többé felsi 
világi hatalma s igy ezen! 
katholikus főpapságnak is 
hoznia katholikus vallásá 
gyarságával; oda kell 
állanak a protestánsok, 1 
fenséges előjoguk azt áll 
suk jogainak megcsorbítás: 
a magyar nemzet jogaina 
mondatott az is, hogy a 
papság, mint a leggazdagi 
lóságok összessége vegye 
nemzet magyarosodási ügy 
bármerről is a fenyegető 
janak ők is a protestánsod 
pést tartva ezen irányban, 
továbbra is csak a magva 
tartassák az ország és nemi 

Kern áll tehát az 
zsidóság ellen való izga1 
alapja tétetett volna le, e 
tott az, hogy nem íogjá 
lenül megtűrni az ország 
mint az országos főkort 
nem nézik tétlenül, hogy 
sógben még tovább is se; 
nek . . . bár hazánk 
szegényedésére! 
is, hogy nem lehet már 
kormányeluök vezénylése á 
önállásának aláásását, m 
Tisza Kálmán bárom év 

A mi ezen kívül "ki 
az már a vallásügyeit ill 

Tehát a főpapság a 
gyűlésében legelőször i; 
Tisza Kálmán megbuktat 
magyar katholikus kléru 
együtt, ezt akarják az 
ezért fohászkodik az őrs; 
Magyarország összessége 

Hogy minő lesz a 
kező kormány ? azzal m 
dől, ma minden igaz bo 
rekszik, hogy Tisza Ká! 
mint a ki az alkotmány 
űzi önkényes merényletei 

Elmondhatja az őrs 
nyes formák álezájában < 
soha senki sem rúgta k 
lábai alól, mint ő. Fedi 
volt hazánk ezer évig 
állani minden zivatarna 
meg a lábát ezen az alapi 
nében.

A protestáns Tisza 
protestáns embert emelt 
a mint ez önzöember — 
ság és érdekközösség < 
volna a katolikusokat, 
az, a ki a protestáns a 
keseredettebb ellensége s 
zéptanodai oktatásról szó 
pészte a Thün-féle páte: 
kedését. És a midőn a 
testansok ellensége dühö 
mit féltenünk, kivált 
protestantizmus megeső 
szabadság megcsorbítás 
ben is üdvösnek találjr 
megbuktatását, mert m 
fiák és csak azután va 
Épen azért jól esik hin

Debreczen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.
*) Fővárosi levelezőnktől


